

# 江门人大信息

2020年第4期（总第69期）

（县乡人大工作专刊）

江门市人大常委会办公室

2020年7月7日

---

编者按：2018年以来，省人大常委会在全省开展“推进县乡人大工作年”的三年行动，加强省市县乡人大协调联动，强化工作指导和联系，努力提高县乡人大工作规范化水平，激励基层人大积极创新，全省上下形成了你追我赶、争先创优的良好工作态势。结合江门实际，全市各级人大在夯实基层人大组织建设的基础上，进一步加强规范、深化创新，县乡人大工作和建设发生了质的飞跃，各地人大在实践中总结出了一批有特色、有亮点的“江门经验”。今年是广东省“推进县乡人大工作年”的总结提高年。本月起，江门日报开设《县乡人大工作和建设谱新篇》栏目，聚焦江门县乡人大工作和建设的探索实践、创新之举，挖掘可复制可推广的经验做法，助力县乡人大工作和建设再上台阶。现将栏目第一期内容予以刊发，供参阅。

## **高位推动 健全机制 做实工作 成效显著**

### **代表建议“办出彩” 人大督办“有特色”**

代表建议工作是人大的重点工作之一，也是做好监督工作的重要抓手。近年来，江门各级人大持续提高代表建议办理质效，形成了各具特色的创新实践，通过代表建议的督办落地，为全市经济社会发展贡献了人大力量。

#### **领导牵头“办” 人大给力“督”**

“党政主要领导负总责、分管领导重点抓、承办单位具体抓。”近年来，江门已逐步形成高位推动的代表建议办理工作格局。与此同时，各级人大也通过主要负责人领衔督办，各常委会副主任带队督查，相关委室持续跟进，确保督办责任压实到位。一“办”一“督”两个抓手，确保了代表建议办理的高质量。

蓬江区人大常委会在代表建议督办工作中注重借助各方面力量，采取多种不同方式，实施全方位督办。如区党政主要领导带头领办，区人大常委会同步开展常态化督办。每年区委书记、区长分别领办一件重点代表建议，起示范作用，形成全区各级各部门高度重视建议办理工作的氛围。区人大常委会把代表建议分解到常委会领导和各委室督办，通过催办、提醒、督促，要求承办单位“办前有沟通、办中有联系、办后有反馈”，及时了解进度和效果。

开平市人大常委会每年固定在5月和6月开展“代表建议重点督办”活动，选取事关该市改革和经济发展的重大事项、关乎群众切身利益的重要问题、当年或短期内能够有效解决的重点建议，由开平市人大常委会主任领衔督办、副主任分别带队负责具体实施，不定期开展代表建议办理督查活动，采取现场查看、代表座谈等方式进行督查。

目前，党政主要领导率先垂范，领办或督办重点代表建议的做法，已在全市走向常态化、机制化，为高质量建议办理工作营造了良好氛围。

### **代表暗访“突袭” 动态跟踪督办**

在长期实践的基础上，全市各级人大逐步建立了一整套代表建议办理工作机制，各市、区还把代表建议办理情况作为年度考核的重要依据，代表建议办理的办结率和代表的满意率持续提高。

新会区人大常委会从把好“入口关”抓起。近年来，通过加强代表培训、发挥镇（街）人大作用、拓宽代表建议收集渠道等措施，提高代表建议办理质量。为提高建议办理实效，新会区人大常委会建立了办理考核机制和跟踪督办机制，落实《新会区人大议案建议办理专项评议考核方案》和《新会区人大代表议案和建议处理办法》，把建议办理工作纳入承办单位年度责任目标考核，把代表建议答复是否满意作为承办单位年度考核的重要指标，推动各部门更加重视、高效优质地办理建议。

恩平市人大常委会创新暗访机制。在不告知承办单位的情况

下，有计划组织人大专职委员、提出建议的代表本人实地走访，动态跟踪代表建议落实情况，根据问题形成书面报告，反馈承办单位督促改进。

### **“互联网+” 办出加速度**

作为代表建议承办单位与代表之间的桥梁，全市各级人大及时提醒和督促承办单位按时间节点做好代表建议办理工作，同时还积极与代表联系沟通，及时通报建议办理的进度。通过建议办理过程中的互动，不仅宣传了政策法规，又了解了代表提出建议的目的，提高了建议办理质量。

鹤山市人大常委会要求各承办单位收到交办建议后，召开专门会议研究布置建议办理工作，在职能范围内负起责任，制定切实可行方案，并加强承办单位与人大代表沟通。如在办理鹤山市人大代表提出的《关于加大对市民进行电动车购买和驾驶等知识的宣传力度的建议》时，鹤山市公安局与代表进行了交流座谈，出台相关措施，对加强电动车使用管理宣传起到很好的促进作用；在办理代表提出的《关于农村低保脱保处理的建议》时，鹤山市民政局专程上门听取代表意见，依法依规落实“应保尽保”。

此外，利用“互联网+”平台，开平市还建立了建议工作微信群，从交办到结案，及时提醒和督促承办单位快速办理；蓬江区借助“蓬江人大之家”和“蓬江区政府建议提案信息系统”等网络平台，承办单位可以网上对办理各环节实施全程管理，代表也可在网上提交建议、反馈意见。

## “回头看”实行“二次验收”

近年来，江门各级人大通过对代表建议的重点督办、“回头看”、“飞行检查”等多种方式，加大督办力度，解决了不少代表和人民群众普遍关心关注的热点难点问题。

江海区人大常委会实施“一建议一工委、一月一情况、一季一检查、半年一汇报、年度一测评”的“五个一”跟踪督办机制。每年开展一次重点建议督办工作，组成监督组进行专项监督。如《关于尽快建设南冲电排站的建议》《关于扩宽礼睦路全路段工程的建议》是江海区各级代表多次提出的建议，区人大常委会确定为重点建议后，经多年跟踪督办，最终问题得到圆满解决。

台山市人大常委会在督办代表建议环节上狠下功夫，通过抓重点带一般，综合运用多种督办方式，确保建议办理让代表和群众“双满意”。2017年以来，台山市已累计组织至少30场承办单位与代表面对面答复、反馈办理情况、再次征求意见的“三个面对面”座谈会，成功推动建议办理从“柔性约束”向“刚性监督”转变。

除常态化监督和开展“建议办理督办周”活动外，台山市还深化代表建议办理“回头看”工作。对于重点建议和代表有过不满意的，在建议完成后会组织开展“回头看”检查，查漏补缺，实行“二次验收”。如，《关于尽快对台城广海路口至温泉路段进行整修的建议》被列为重点建议，完成后常委会邀请代表进行“回头看”，代表又提出《关于台城广海路口至武装部仓库路段美化绿化环境的建议》，得到迅速落实。

（江门市人大常委会研究室）

---

发：省人大常委会办公厅，市委常委，市人大常委会组成人员，市政府组成人员，市监委、市中级人民法院、市检察院，市委办、市府办、市政协办，市人大常委会机关各委室，派驻纪检监察组，各市、区人大常委会主任，各市、区人大常委会办公室、研究室。

---